05

让一纸婚书成"一生承诺"

看天下

浪漫手写婚书成"520"新宠

"520"当天凌晨,网友清樾樾打开台灯,拿出砚台倒上金墨,红纸上写下"日月星辰共鉴此生"的婚书。和清樾樾一样,近日,全国 各地的书法工作室和手写婚书创业者已进入"爆单模式"。深夜的灯光下,毛笔蘸墨的沙沙声不绝于耳,有人为赶制订单连续熬夜一 周,有人接到标价上万元的婚书定制需求。

这一纸婚书,既是年轻人对婚姻仪式感的极致追求,是爱意具象化的深厚表达,也是传统书法文化在当代的温情回归。从百元 平价款到万元珍藏版,手写婚书市场的火热背后,是行业竞争加剧下创业者对匠心、创意与差异化的突围。



清樾樾所写的婚书。

年轻人爱上丰写婚书 从"一张纸"到"一生承诺"

"以前觉得婚书是旧时代的产 物,但亲眼看到师傅用毛笔写下我 们的名字时,突然觉得婚姻的重量 变得具体了。"一位刚拿到婚书的 "95后"顾客这样感慨。近年来, 手写婚书从婚庆市场的边缘品类 一跃成为"网红",尤其在"Z世代" 群体中备受追捧。甚至有师傅需 要熬夜赶制婚书,才能够赶上新人 订婚或者结婚的日期。

年轻人对婚书的热情,源于 对仪式感的极致追求。相较于千 篇一律的电子请柬和流水线印刷 品,手写婚书独有的"温度"成为 核心卖点。书法创业者清樾樾透 露,许多客户会要求将两人相遇 的日期、定情诗句甚至宠物名字 融入婚书设计,"有人甚至寄来恋 爱日记,让我们摘抄片段作为装 饰"。这种高度个性化的定制,让 婚书从单纯的纪念品升华为爱情 故事的载体。

更深层的原因,是传统文化 的情感价值被重新唤醒。国家级 非遗传承人张墨远认为,年轻人 并非盲目怀旧,而是通过手写婚 书这一载体,将婚姻的庄重感与 书法艺术的美学结合,"当他们手 持婚书念誓词时,毛笔字的一撇 一捺都在提醒,婚姻需要像写字 一样,用心经营"。

尽管手写婚书本身因工整 度、排版要求高而难以在婚礼现 场即时完成,但创业者们正以另 一种形式将"手写仪式感"融入婚 礼。例如,在汉婚、秀禾服等中式 婚礼中,书法师现场为宾客书写 书签、折扇或定制祝福语,成为婚 礼互动环节的亮点。"新人希望宾 客带走的不仅是喜糖,还有一份 可留存的文化记忆。"清樾樾表 示。这类"轻量级"手写服务,既 降低了现场操作难度,又满足了 年轻人对传统文化沉浸式体验的

宣纸、洒金纸、绢帛…… 比字体更拼的是创意

"如今手写婚书也很卷,我们 也得不断学习。"随着手写婚书市 场走热,竞争也悄然升级。五年 前,行业从业者大多以兼职书法 爱好者为主,如今却涌现出专业 团队:有人专攻宋代瘦金体婚书, 有人研究明代洒金纸复原工艺, 还有团队将婚书与篆刻、漆器结 合,推出"非遗套装"。

行业新兴不过两三年,但竞 争已趋白热化。"基础款手写婚书 价格集中在130-160元区间,若 增加手绘图案、复杂装裱或定制 长文案,价格可升至200元以 上。"清樾樾称,低价竞争的压力 始终存在:部分商家用廉价卷轴 (成本60-100元)压缩利润,甚 至以机器仿写冒充手工,导致市 场鱼龙混杂。

另一位书法创业者秋桐算了 一笔账:手写婚书无法修改,损耗



创新婚书小夜灯。

率高达10%—20%,加上宣纸、金 粉、装裱等材料成本,利润率并不 高。"和低价者竞争没有尽头,关 键要靠差异化。"她尝试在小订婚 书上加入独特纹样设计,尽管很 快被模仿,但仍坚持迭代,"毕竟 这是一生一次的仪式,新人总想 找到与众不同的那款"。

除此外,多位从业者称行业 "隐形门槛"逐渐浮现,擅长国画 的创作者能为婚书添加山水、花 鸟手绘背景,定价可翻倍;懂篆刻 的书法家推出"婚书+印章"套 装;甚至有人将新人头发制成毛 笔书写婚书,以"极致定制"吸引 高端客户。此外,央美、国美等专 业院校毕业的书法硕士自带"光 环效应",其作品更易被高端市场 认可。

"写得好不如拍得好"成为行 业新痛点。清樾樾观察到,部分同 行凭借短视频展示书写过程、打造 "书法匠人"人设,订单量远超传统 熟人介绍模式。"账号运营、打光布 景,甚至如何让毛笔蘸墨的声音更 '治愈',都成了必修课。"

当代人的"慢"渴望 等待三个月求一份手写承诺

万元级婚书的出现,将行业 推向更垂直的高端市场。秋桐 称,这类订单通常包含复杂工艺: 需选用存放十年的陈年宣纸,由 省级以上书法家协会会员执笔, 并搭配螺钿漆盒或湘绣卷袋。一 位上海客户曾花费3.8万元定制



秋桐所写的婚书。

婚书,要求将夫妻二人生肖用掐 丝珐琅工艺嵌入卷轴两端,"这不 再只是婚书,更是一件传家宝"。

秋桐介绍,行业中有人为研 究唐代婚书格式,自费赴敦煌临 摹古籍,其复刻的晚唐"鸳鸯卷" 婚书需提前一年预约。"每个字不 能只写对,还要写出那个时代的 气韵",他这样解释高价的原因。 然而,并非所有消费者都愿意为 情怀买单。有创业者坦言,曾遇 到客户质疑:"机器一分钟能印的 字,为什么要手工写三天?"

市场的爆发也带来隐忧,行 业目前缺乏统一标准,价格悬殊 让消费者难以抉择,部分低价竞 争者用工业印刷冒充手写,伤害 行业信誉。如何让手写婚书跳出 "节日限定爆款"的标签,形成可 持续的文化消费模式值得行业内

当打印机十分钟就能吐出一 叠婚书时,仍有人愿意等待三个 月,只为求一份浸润墨香的手写 承诺。这份等待里,藏着当代人 对"慢"的渴望——慢下来,让婚 姻的誓言被郑重书写;慢下来,让 爱情的温度透过纸背传递。更重 要的是,手写婚书的走红所唤醒 的文化认同与仪式感追求,将在 更多领域生根发芽。清樾樾写下 婚书的每一个字都在诉说:"我们 卖的不是婚书,而是这个时代稀 缺的认真"。

据《华西都市报》、封面新闻

报道